
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. तरंगों कोई‍आिेशित‍कण‍अपनी‍माध्य‍संतुलन‍स्थिवत‍के‍दोनों‍ओर‍109 Hz आिृत्ति‍के‍दोलन‍करता‍है।‍इससे‍उत्पन्न‍

िैद्युतचुम्बकीय—

तरंगों

i. की‍आिृत्ति‍109 Hz होगी

ii. की‍आिृत्ति‍2 × 109 Hz होगी

iii. की‍तरंगदैध्यय‍0.3 m होगी

iv. के‍विवकरण‍रेवियो‍तरंगों‍के‍के्षत्र‍में‍होंगे

(अ) विकल्प (iii), (ii) तथा (iv) (ब) विकल्प (i), (iii) तथा (iv)

(स) विकल्प (ii), (iv) तथा (iii) (द) विकल्प (i), (ii) तथा (iii)

2. ऊर्ाय‍फ्लक्‍स‍20 W/cm2 का‍प्रकाि‍एक‍अपरािती‍पृष्ठ‍पर‍अत्तिलम्बित्‍आपवतत‍होता‍है।‍यदद पृष्ठ‍का‍के्षत्रफल‍

30 cm2 हो‍तो‍30 ममनट‍में‍(पूणय‍अििोषण‍के‍शलए) प्रदि‍कुल‍संिेग‍होगा:—

(अ) 36 × 10–4 kg m/s (ब) 1.08 × 107 kg m/s

(स) 36 × 10–5 kg m/s (द) 108 × 104 kg m/s

3. एक‍रैखिकतः‍ध्रुवित‍िैद्युतचुम्बकीय‍तरंग‍र्ो‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ द्वारा‍वनरूवपत‍की‍र्ा‍सकती‍है, वकसी‍अनन्त‍

विस्तार‍की‍पूणय‍पराितयक‍दीिार‍पर‍आपवतत‍है‍र्ो‍–Z = a पर‍स्थित‍है।‍यह‍मानते‍हुए‍वक‍दीिार‍प्रकािकीय‍रूप‍से‍

अविय‍है‍परािर्तित‍तरंग‍को‍शलि‍सकते‍हैं:—

(अ) (ब)

(स) (द)

4. 100 मेगाहट्यर्‍आिृत्ति‍की‍एक‍समतल‍िैदु्यतचुम्बकीय‍तरंग‍वनिायत्‍में‍+X-अक्ष‍की‍ददिा‍में‍गवतमान‍है।‍वकसी‍वबन्ु‍

पर‍यदद‍िैद्युत‍क्षेत्र,              िोल्ट/मीटर‍हो, तब‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍ होगा—

(अ) टेस्ला (ब) टेस्ला

(स) टेस्ला (द) टेस्ला 

5. z-अक्ष‍के‍अनुददि‍गमन‍करती‍हुई‍एक‍िैदु्यतचुम्बकीय‍तरंग‍को‍E = E0 cos(kz – t.) से‍वनरूवपत‍करत‍ेहैं।‍
वनम्नशलखित‍में‍सही‍विकल्प‍का‍चयन‍कीजर्ए:
i. सम्बद्ध‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍को‍शलि‍सकते‍हैं:
ii. सम्बद्ध‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍के‍पदों‍में‍िैदु्यतचुम्बकीय‍के्षत्र‍को‍शलि‍सकते‍हैं:

iii.

iv.

(अ) विकल्प (iii), (ii) तथा (iv) (ब) विकल्प (ii), (iii) तथा (iv)
(स) विकल्प (iii), (i) तथा (iv) (द) विकल्प (i), (ii) तथा (iii)
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6. मैक्सिेल‍की‍पररकल्पना‍के‍अनुसार‍पररिती‍विदु्यत‍के्षत्र‍उत्पन्न‍करता‍है—

(अ) विदु्यत िाहक बल (ब) विदु्यत धारा

(स) चुम्बकीय क्षेत्र (द) विवकरण दाब

7. विदु्यतचुम्बकीय‍तरंगों‍में‍विदु्यत‍ि‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍सददि‍E ि‍B के‍बीच‍कलान्तर‍होता‍है—

(अ) शून्य (ब) 90°

(स) 180° (द) 360°

8. TV प्रसारण‍में‍शचत्र‍तथा‍ध्िवन‍दोनों‍प्रेवषत‍होते‍हैं।‍इस‍प्रविया‍में—

(अ) श्रव्य ससग्नल FM तथा दृश्य ससग्नल AM होता है (ब) श्रव्य ससग्नल तथा दृश्य ससग्नल दोनों FM होता है

(स) श्रव्य ससग्नल AM तथा दृश्य ससग्नल FM होता है (द) श्रव्य ससग्नल तथा दृश्य ससग्नल दोनों AM होते हैं

9. विदु्यत‍चुम्बकीय‍तरंग‍की‍उत्पत्ति‍के‍मूल‍कारण‍है—

(अ) आिेश की एकसमान गवत (ब)आिेश की त्िररत गवत

(स) आिेश की स्थिर स्थिवत (द) इनमें से कोई नहीं

10. ग्रीन‍हाउस‍प्रिाि‍(green house effect) का‍कारण‍है— 

(अ) अिरक्त वकरण (ब) पराबैंगनी वकरण

(स) X-वकरण (द) रेवियों तरंग

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. सचवकत् सा के क्षेत्र में ____________________तरंगों का उपयोग होता है।

12. वनिाात में विदु्यत चुम् बकीय तरंगों का िेग ______________ होता है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. रेवियो तरंगों की आिृत्ति अधधकतम होती हे।         

14. जल संसाधन में पराबैंगनी तरंगों का उपयोग वकया जाता है। 

अवत लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. िैदु्यतचुम्बकीय तरंगों में वकन भौवतक रासशयों का दोलन होता है?

16. लम्बी दूरी के रेवियो प्रेवित्र लघु-तरंग बैंि का उपयोग करते हैं। क्यों?

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. िैद्युतचुम्बकीय तरंगों के कोई दो गुण बताइए। एक समतल िैद्युतचुम्बकीय तरंग में िैद्युत के्षत्र 20 िोल्ट-मीटर–1 आयाम से 

दोलन करता है। िैदु्यत क्षेत्र का ऊजाा घनत्ि ज्ञात कीजजए।

18. प्रकाश संचरण के सम्बन्ध में मैक्सिेल के िैदु्यतचुम्बकीय तरंग ससद्धान्त को संक्षेप में समझाइए।
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वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. वििापन धारा की आिश्यकता पर टटप्पणी सलखिए। 10–10 मीटर तरंगदैर्धया की X-वकरणों, 55 मीटर तरंगदैर्धया की रेवियो तरंग 

एिं 6000Å तरंगदैर्धया की प्रकाश तरंगों के सलए कौन-सी भौवतक रासश समान होगी?

20. एक समतल िैदु्यतचुम्बकीय तरंग में अधधकतम चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता 3 × 10–4 टेस्ला है। िैदु्यत क्षेत्र की अधधकतम तीव्रता 

तथा िैदु्यत ि चुम्बकीय क्षेत्र के संगत औसत ऊजाा घनत्ि की गणना कीजजए। ( c = 3 × 108 मी०/से०)

HOTS

21. सचत्र में एक संधाररत्र दशााया गया है जो 12 सेमी. वत्रज्या की दो िृिाकार प्लेटों को 5.0 समेी. की दूरी पर रिकर बनाया गया 

है। संधाररत्र को एक बाह्य स्रोत (जो सचत्र में नहीं दशााया गया है) द्वारा आिेसशत वकया जा रहा है। आिेशकारी धारा वनयत है 

और इसका मान 0.15 A है।

i. धाररता एिं प्लेटों के बीच विभिान्तर पररितान की दर का पररकलन कीजजए।

ii. प्लेटों के बीच वििापन धारा ज्ञात कीजजए।

iii. क्या वकरिोफ का प्रथम वनयम संधाररत्र की प्रत्येक प्लेट पर लागू होता है? स्पष्ट कीजजए।
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1. (ब) विकल्प (i), (iii) तथा (iv) 

2. (अ) 36 × 10− 4 kg m/s

3. (स) 

4. (द)

5. (द) विकल्प (i), (ii) तथा (iii)

6. (स) चुम् बकीय क्षेत्र  

7. (ब) 90°

8. (अ) श्रव् य ससग् नल FM तथा दृश् य ससग् नल AM होता है।  

9. (ब) आिेश की त् िररत गवत 

10.  (अ) अिरक् त वकरण  

11. x-तरंगें         

12. 3 × 10 मीटर/सैकण् ि 

13. असत् य 

14. सत् य

15. िैदु्यतचुम्बकीय तरंगों में िैदु्यत है तथा चुम्बकीय B 

रासशयों का दोलन होता है।

16. आयनमण्िल द्वारा ये तरंगें परािर्तित हो जाती हैं।

17. िैदु्यतचुम्बकीय तरंगों के दो विशेि गुण-

i. ये तरंगे प्रकाश की भााँवत परािर्तित तथा अपिर्तित 

होती हैं।

ii. इनकी ऊजाा िैदु्यत तथा चुम्बकीय क्षेत्रों में विभाजजत 

होती है।

 टदया ह,ै E0 = 20 िोल्ट-मीटर–1

िैदु्यत क्षेत्र का ऊजाा घनत्ि

 = 8.85 × 10–10 जूल/मीटर3

18. मैक्सिेल का िैद्युतचुम्बकीय तरंग ससद्धान्त- मैक्सिेल के 

िैदु्यतचुम्बकीय तरंग ससद्धान्त के अनुसार, "जब वकसी 

िैदु्यत पररपथ में प्रिावहत िैदु्यत धारा बहुत

 उच्च आिृत्ति से पररिर्तित होती है अथाात् पररपथ में उच्च 

आिृत्ति के िैदु्यत दोलन होते हैं अथिा कोई आिेसशत 

कण त्िररत गवत करता है तो उसकी ऊजाा तरंगों के रूप 

में उत्सर्जित होने लगती है। इन तरंगों के संचरण के सलए 

वकसी मार्धयम की आिश्यकता नहीं होती है इसीसलए इन्हें 

िैदु्यतचुम्बकीय तरंगें (electromagnetic waves) 

कहते है। िैदु्यतचुम्बकीय तरंगों में िैदु्यत एिं चुम्बकीय 

क्षेत्र परस्पर लम्बित् तथा तरंग संचरण की टदशा के भी 

लम्बित् होते हैं (सचत्र)। ये क्षेत्र साथ-साथ समान कला में 

आिती रूप से पररिर्तित होते हैं।

 B मैक्सिेल ने गणना द्वारा यह भी ससद्ध वकया वक वनिाात् 

में िैदु्यतचुम्बकीय तरंगें 3 × 108 मी०/से० की चाल से 

चलती हैं, जोवक वनिाात् में प्रकाश की चाल के बराबर है। 

इस आधार पर मैक्सिेल ने यह वनष्किा प्राप्त वकया वक 

प्रकाश िैदु्यतचुम्बकीय तरंगों के रूप में संचररत होता है।

 िैदु्यत क्षेत्र के आयाम (E0) तथा चुम्बकीय क्षेत्र के आयाम 

(B0) में सम्बन्ध-

            जहॉं c, वनिाात में प्रकाश की चाल है।

उत्तरमाला 
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यटद समान्तर प्लेट संधाररत्र की का क्षेत्रफल A, उन पर 

आिेश q तथा आिेश का पृष्ठ घनत्ि  हो तब उसकी

प्लेटों के बीच िैदु्यत क्षेत्र 

 गॉस की प्रमेय के अनुसार, प्लेटों के बीच समतल सतह 

(जहााँ िैदु्यत क्षेत्र लम्बित् है) से गुजरने िाला िैदु्यत ्लक्स

 अथिा q = E0

 यटद संधाररत्र की प्लेटों पर आिेश q समय के साथ 

पररिती हो तब इसके संगत एक धारा सम्बद्ध होगी 

जजसका मान

 अतः इसे मैक्सिेल की वििाप धारा कहते हैं। इसका 

मात्रक ऐम्पियर है।

 वकसी भी सतह जजसकी पररधमव़ित्र्छ लूप है, में प्रिावहत 

कुल धारा i, चालन धारा ic ि वििापन धारा id के योग के 

बराबर होती है।

 अथाात् i = ic + id 

 इसका अथा है वक संधाररत्र की प्लेटों के बाहर चालन धारा 

ic = i तथा वििापन धारा id = 0 होती है। दूसरी ओर, 

संधाररत्र के भीतर चालन धारा ic = 0 तथा वििापन धारा 

id = i होती है।

 अतः व्यापक रूप में ऐम्पियर का पररपथीय वनयम,

 इसे ऐम्पियर-मैक्सिेल वनयम कहते हैं।

 प्रश्न में दी गई सभी तरंगों X-वकरणों, रेवियो तरंगों एिं 

प्रकाश तरंगों की चाल समान होगी।

20. टदया है, B0 = 3 × 10–4 टेस् ला,   

 c = 3 × 108 मीटर/सैकण् ि 

सूत्र 

िैदु्यत क्षेत्र की तीव्रता E0 = B0 × c = 3 × 10–4 × 3 ×

108 = 9 × 104 न् यूटन/कूलॉम।

20. वििापन धारा की आिश्यकता का कारण- िैदु्यत धारा के 

चुम्बकीय प्रभाि तथा िैद्युतचुम्बकीय प्रेरण जैसी घटनाओं 

से ज्ञात हुआ है वक िैद्युत धारा चुम्बकीय क्षते्र उत्पन्न करती 

है तथा समय के साथ पररिती चुम्बकीय क्षेत्र, िैदु्यत क्षेत्र 

उत्पन्न करता है। अब यह जजज्ञासा उत्पन्न होती है वक क्या 

पररिर्तित होने िाला िैद्युत क्षेत्र भी चुम्बकीय के्षत्र का 

सृजन कर सकता ह?ै इसके सम्बन्ध में मैक्सिेल ने

पररकल्पना की वक पररिती िैद्युत क्षेत्र भी चुम्बकीय क्षेत्र 

उत्पन्न करता है। मैक्सिेल ने समय के साथ पररिती धारा 

से सम्बद्ध संधाररत्र के बाहर वकसी वबन्ु पर चुम्बकीय क्षेत्र 

ज्ञात करने के सलए ऐम्पियर का पररपथीय ननियम प्रयुक्त 

करते समय पाया वक इसमें एक विसंगवत है जजसे दूर करने 

के सलए उन्होंने एक अवतररक्त धारा के अस्स्तत्ि का सुझाि 

टदया जजसे उन्होंने वििापन धारा का नाम टदया। 

 ऐम्पियर-मैक्सिेल पररपथीय समीकरण- माना एक

समान्तर प्लेट संधाररत्र C ऐसे िैदु्यत पररपथ में जुडा है 

जजसमें समय के साथ पररिती धारा i (t) प्रिावहत हो रही 

है। समान्तर प्लेट संधाररत्र के बाहर वकसी वबन्ु P पर 

चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात करने के सलए, धारािाही चालक तार 

को केन्र मानकर । वत्रज्या का एक िृिाकार लूप लेते हैं, 

जजसका तल तार के लम्बित् ह,ै वबन्ु P जजसकी पररधध 

पर स्थित है (सचत्र)।

 ऐम्पियर के पररपथीय वनयम के अनुसार, 

अथिा 

अथिा 

ऐम्पियर के पररपथीय वनयम स,े 

 अतः वबन्ु P पर चुम्बकीय क्षेत्र B = 0
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िैदु्यत क्षेत्र का औसत ऊजाा घनत् ि

= 3.54 × 10–3 जूल/मीटर3। 

चुम् बकीय क्षेत्र का औसत ऊजाा घनत् ि 

 = 3.6 × 10–2 जूल/मीटर3।

=  2
0 0

1 E
2

( )−
=    

12 41 8.85 10 9 10
2

−
= =
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2 2
0 0
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2 2 4 10

( )−

−


= 

 

2
4

7

3 101
2 4 3.14 10

21. प्रत्येक िृिीय प्लेट की वत्रज्या r = 12 सेमी. = 0.12 मी. 

प्लेटों के बीच की दूरी d = 5 सेमी = 0.05 मी.

आिेशन धारा I = 0.15 ऐम्पियर 

 i. प्लेटों के बीच धाररता 

  

 = 80.032 × 10–12 फैरि 

 = 80.032 वपको फैरि प्रत्येक प्लेट पर आिेश q = CV

  अथिा

 यहााँ

                                         = 1.87 × 109 िोल्‍ट/से. 

 ii. विस् थापन धारा 

यटद                                                     …(i) 

चूाँवक 

                                                …(ii) 

  समी. (i) ि (ii) से 

                            = I = 0.15 ऐम्पियर 

iii. वकरिोफ का वनयम संधाररत्र की प्रत् येक प् लेट पर 

लागू होगा जब धारा, चालन धारा ि विस् थापन धारा के 

योग के बराबर हो। 
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= =
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0 0A r
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d d
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